

# 我省节能降碳工作成效显著

本报讯(记者 胡晓蓉)记者近日从省节能工作领导小组办公室了解到,“十四五”以来,我省以习近平生态文明思想为引领,坚定不移走生态优先、绿色发展的高质量发展道路,节能降碳工作取得显著成效。

从顶层设计入手,我省围绕统筹机制、政策体系、工作基础等方面全力推动构建节能降碳工作框架。成立了由省委、省政府主要领导任组长的省生态文明建设排头兵工作领导小组、碳达峰碳中和工作领导小组,对节能降碳工作进行整体部署和系统推进,统筹研究重要事项,制定重大政策。围绕“十四五”节能减排、加强全社会节约用能、做好碳达峰碳中和等工作印发系列文件,对“十四五”节能降碳工作进行全面系统部署。强化节能标准体系和监测平台建设,“十四五”以来共发布13项地方节能标准,建成省级重点用能单位能耗在线监测系统。

我省充分发挥绿色能源资源优势,深入推进能源革命,全面推动绿色能源和绿色制造业融合发展,使节能降碳动



力更足。截至2022年,全省电力装机突破1.1亿千瓦,绿色能源装机占比超过86%,绿色发电量占比近90%,清洁能源交易电量占比约97%,非化石能源占一次能源消费比重超42%,4项指标全国领先,为全国贡献了约14%的绿色能源,绿色能源工业产值接近4000亿元,能源作为第一支柱产业的地位持续巩固凸显。与此同时,依托可再生能源富集、资源环境可承载空间相对充足的劣势,我省持续深化绿色能源与先进制造业深度融合,目前,全省光伏制造全产业链已基本形成,新能源电池产业从无到有迅速壮大,绿色铝谷和光伏之都建设

建建筑中绿色建筑占比分别为77.3%、84.2%,均超过70%的目标任务值。交通节能方面,以大宗货物“公转铁”“公转水”为重点持续推进运输结构调整,提升综合运输效能。昆明市获“国家公交都市建设示范城市”称号,丽江市成功入选交通运输部“十四五”期间国家公交都市建设示范工程创建城市名单。随着节能低碳交通工具的大力推广,新能源汽车销售金额占汽车销售金额比重由2020年的0.91%提升至2022年的10.61%,新能源公交车占比达58.67%,高速公路服务区充电桩覆盖率达98.5%。公共机构节能示范明显,截至2022年底,全省公共机构人均综合能耗、单位建筑面积能耗、人均水耗与2020年相比均达到或超额完成目标任务。

省节能工作领导小组办公室相关负责人介绍,下一步,我省将完整、全面、准确贯彻新发展理念,坚持在发展中减排,有保有压优化调整产业结构,深入推进能源革命,坚决完成节能目标任务,科学有序推进碳达峰碳中和。

## >要闻简报

- 8月8日至11日,省人大常委会副主任罗红江率队到曲靖市、红河哈尼族彝族自治州开展安全生产“一法一条例”执法检查。

## 中国·南亚东南亚艺术周15日在昆明启幕

本报讯(记者 侯婷婷 胡妤雅)记者从8月11日召开的第11届中国·南亚东南亚艺术周新闻通报会上获悉,本届艺术周将于8月15日至20日在昆明举行。

本届艺术周是第7届中国—南亚博览会暨第27届中国昆明进出口商品交易会的重要组成部分,以“共筑一带一路,相约彩云之南”为主题,设开幕式活动、“南方丝绸之路上的传统技艺”“互鉴美好·舞动世界——南亚东南亚舞蹈艺术交流活动”3项主体活动。

艺术周将邀请南亚东南亚国家的多位艺术家来昆进行交流展演,邀请印染、漆艺、木雕、金属工艺、编织五个大项的国内外艺术家展示传统技艺,还将邀请南亚东南亚著名舞蹈家与我省艺术培训机构教师、舞蹈演员、民间传习馆艺人等进行研讨交流。

本届艺术周由省委宣传部主办,省文学艺术界联合会承办。

## 中国湖泊生态学青年学术研讨会在大理举行

本报讯(记者 段苏航 实习生 万玉玲)8月11日,第四届中国湖泊生态学青年学术研讨会在大理开幕,来自34家单位的100多位从事湖泊生态相关研究的专家和学者线下参会。

本次研讨会由中国湖泊生态学青年学术研讨组委会主办、中国科学院水生生物研究所承办,分为主题报告和实地考察两部分,参会人员将在4天时间里围绕“气候变化对中国湖泊生态影响及高原湖泊保护”主题,针对当前中国湖泊生态学研究的理论、方法、技术和工程实践等方面展开讨论和交流,并考察洱海流域内多个代表性湖泊,参观洱海生态廊道、洱海保护治理专家工作站以及中国科学院水生生物研究所洱海湖泊生态系统试验站。

近年来,洱海保护治理经验成为全国湖泊保护和水污染防治的一面旗帜。中国科学院水生生物研究所科研人员丑丑川表示,高原湖泊地理位置特殊,湖泊生态更容易受到气候变化的影响,此次会议在洱海之畔举行具有重要的实践意义。

## 全国口腔医学教育学术年会在昆明举行

本报讯(记者 陈鑫龙)近日,2023年中华口腔医学会口腔医学教育专业委员会第十八次口腔医学教育学术年会在昆明举行,专家学者围绕口腔医学前沿方向和重大问题,深入交流数字化口腔技术的临床应用和规范化发展,探索口腔医学数字化教育创新路径。

年会主题为“数字化转型助推口腔医学教育发展,建设一流专业,打造一流课程,培养一流人才”。中国工程院院士赵沁平、赵铱民作题为“虚拟仿真技术发展及口腔领域典型应用”“顺时而动——拥抱数字化口腔医学教育新时代”的专题报告。赵沁平表示,随着虚拟仿真技术发展,模拟仿真人进行医学教育和医学研究在口腔医学领域将运用得越来越广泛。赵铱民认为,数字化技术和再生医学将成为本世纪口腔医学发展的主流方向。

会议期间,40余位专家学者分享教学经验和专题报告,对全国青年口腔医学院校青年教师授课技能、优秀临床教学案例、本科生临床操作技能进行展示。

## “云南人社12333”围绕办好民生实事 畅通服务渠道 提升服务水平

本报讯(见习记者 龚鸣 记者 李海球)为着力解决好民生领域群众急难愁盼问题,云南人社12333咨询服务热线中心(简称“云南人社12333”)围绕“民呼我为,接诉即办”工作,充分发挥“一号呼入、短信、微信、手机App渠道,办好政策咨询、政策宣传、投诉举报等民生实事,当好群众的‘暖心人’”。

“云南人社12333”采用“省级统建、全省共用”模式,自2021年12月起提供全天候人工服务,以一个号码面向全省16个州(市),为群众提供无差别服务。为加强与省12345政务服务热线的协同联动,“云南人社12333”建立电话转接机制,同步推送6200余条人社政策知识信息至省12345政务服务热线,推动知识库互联互通、数据共享、同步更新,实现与省12345政务服务热线同标准服务。

为拓展服务渠道、完善网上服务体系,“云南人社12333”将电话咨询服务热线“一根线”单一服务,转变为

电话、微信、短信、手机App“立交桥式”多渠道服务,由电话服务向电话办事持续发力。咨询员通过电话在线指导帮助群众使用“云南人社手机App”,可实现社保卡挂失和信息变更、参保情况查询、待遇资格确认等事项的办理服务。“云南人社12333”微信公众号和短信新媒体平台实行“三个必推一个发送”,即企业和群众关心关注的重要政策必推、惠企利民的重要举措必推、法治宣传的重要内容必推、人社业务动态信息必发送,让电话办事服务功能更加便捷精准。

此外,“云南人社12333”还落实首问负责制、服务承诺制、限时办结制,规范群众投诉举报受理转办流程,完善“诉求登记、登记范围、内容填写”3个要素清单,对群众咨询诉求件严格做到不延办、不过夜、不积压,速查速办、协调快办,及时回应群众关切。今年1至6月,云南人社12333咨询服务热线转办维权投诉举报工单1.6万余件,行风建设投诉举报转办15件,12345政务服务热线转办541件。

## 7月云南CPI同比由降转平

本报讯(记者 胡晓蓉)国家统计局云南调查总队8月11日发布的数据显示:今年7月,云南居民消费价格(CPI)环比略涨、同比由降转平。

从环比看,7月CPI上涨0.3%。食品供应充足,大部分食品价格下降,食品价格由上月上涨0.1%转为下降1.1%,影响CPI下降约0.2个百分点。非食品价格上涨0.6%,影响CPI上涨约0.53个百分点。

从同比看,7月CPI由上月下降0.1%转为持平。其中,食品价格上涨0.7%,涨幅比上月收窄3.0个百分点,影响CPI上涨约0.11个百分点。非食品价格下降0.1%,降幅比上月收窄0.7个百分点,影响CPI下降约0.10个百分点。

据测算,7月份上年价格变动的翘尾影响约为0.1个百分点,新涨价影响约为-0.1个百分点,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.5个百分点。

7月,云南工业生产者出厂价格(PPI)环比下降0.8%;同比下降4.8%,

降幅较上月收窄2.2个百分点。购进价格(IPI)环比下降2.4%,同比下降6.6%,降幅较上月扩大0.1个百分点。

工业生产者出厂价格中,生产资料价格同比下降7.5%,降幅较上月收窄2.1个百分点。其中,采掘工业价格下降1.6%,原材料工业价格下降6.7%,加工工业价格下降9.6%。生活资料价格由上月的持平转为上涨2.2%。其中食品价格上涨2.4%,衣着价格持平,一般日用品价格上涨0.2%,耐用消费品价格上涨2.3%。

## 长江干流6座梯级电站顶峰保供

单日发电量超10亿千瓦时

本报讯(记者 李继洪 见习记者 贡秋次仁)8月8日,长江干流乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝、三峡、葛洲坝6座梯级电站单日发电量超10亿千瓦时,相当于节约标准煤约30万吨,减排二氧化碳约80万吨,可满足约105万人一年的用电需求。这是今年以来6座梯级电站单日发电量首次突破

10亿千瓦时大关。

入夏以来,受持续性高温天气影响,梯级电站受电区域用电负荷大幅攀升。三峡集团长江电力主动扛起迎峰度夏能源保供责任,密切关注长江流域水雨情,压紧压实每一次水文气象预测预报与沟通协调,做精做优每一次调度方案,落实落地每一次设备巡检维护,为受电区域提供安全稳定的清洁电能。8月8日,梯级电站高峰运行机组达97台,最大出力超5600万千瓦。

三峡集团长江电力有关负责人表示,三峡集团长江电力将持之以恒做好迎峰度夏电力保供工作,全力以赴打好能源保供攻坚战,为促进经济社会稳定运行提供有力支撑。



暑假期间,省科技馆开馆日每天4个时段的预约参观几乎场场满员,不少家长带着孩子前来参观体验,增长科学知识,感受科技魅力,度过快乐又充实的假期。省科技馆常设展厅以“探索科学·认识世界”为主题设置了4个展区,展出数学、光学、力学等学科的科普展品近百件,还开展了“未来科学节”公益科普活动,为青少年提供丰富多彩的科学实践活动。本报记者 杨峥 摄

### 上接一版《全面冲刺展馆布置 积极组织企业参展》

展现我省发展优势的资源经济馆绿色能源板块则以“发挥绿色能源优势,推进能源产业高质量发展”为主题,展位面积1716平方米,占资源经济馆展位面积的近40%。省能源局共组织云南省能源投资集团、南方电网、国

家电力投资集团、中国华能集团、中广核能源国际有限公司、中国电建集团昆明勘测设计研究院有限公司6家企业参展。

“展会现场将重点展示我省能源部门和企业贯彻落实‘四个革命、一个合作’能源安全新战略,围绕‘3815’战略发展目标,加快建设我国面向南亚

东南亚辐射中心能源大通道,推进‘一基地三示范一枢纽’建设,助力打造绿色发展强省建设‘西电东送’30年最新成果,生动展示我省能源领域科技创新、装备研发成果及其应用前景。”省能源局相关负责人介绍,目前各项工作正在有序进行中。

本报记者 王丹 王淑娟 段晓瑞

### 上接一版《云南省第二轮第三批生态环境保护督察全面启动》

长江经济带发展等重大战略部署贯彻落实情况;严格控制“两高”(高耗能、高排放)项目盲目上马,以及去产能“回头看”落实情况;重大环境污染、生态破坏、生态环境风险及处理情况;中央和省级生态环境保护督察示片反馈问题整改落实情况;对人民群众反映突出的生态环境问题立行立改情况;生态环境保护思想认识、责任落实等党政同责、一岗双责落实情况。

云南省生态环境保护督察组严肃纪律规矩,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持以人民为中心,认真贯彻落实《云南省生态环境保护督察实施办法》要求。进驻期间,各督察组分别设立联系电话和邮政信箱,受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报。具体如下:

第一组:昆明市,专门值班电话:0871-67163726,专门邮政信箱:昆明市A547号邮政专用信箱;

第二组:曲靖市,专门值班电话:0874-3332976,专门邮政信箱:曲靖市

A351邮政专用信箱;

第三组:云南锡业集团(控股)有限责任公司,专门值班电话:0873-2191777,专门邮政信箱:个旧市A373号邮政专用信箱;

第四组:丽江市,专门值班电话:0888-5161162,专门邮政信箱:丽江市A309号邮政专用信箱;

第五组:西双版纳州,专门值班电话:0691-2136200,专门邮政信箱:景洪市A358号邮政专用信箱;

第六组:德宏州,专门值班电话:0692-3029878,专门邮政信箱:芒市A398号邮政专用信箱。

## “云南人社12333”围绕办好民生实事 畅通服务渠道 提升服务水平

本报讯(见习记者 龚鸣 记者 李海球)为着力解决好民生领域群众急难愁盼问题,云南人社12333咨询服务热线中心(简称“云南人社12333”)围绕“民呼我为,接诉即办”工作,充分发

挥“一号呼入、短信、微信、手机App”多渠道服务,由电话服务向电话办事持续发力。咨询员通过电话在线指导帮助群众使用“云南人社手机App”,可实现社保卡挂失和信息变更、参保情况查询、待遇资格确认等事项的办理服务。“云南人社12333”微信公众号和短信新媒体平台实行“三个必推一个发送”,即企业和群众关心关注的重要政策必推、惠企利民的重要举措必推、法治宣传的重要内容必推、人社业务动态信息必发送,让电话办事服务功能更加便捷精准。

此外,“云南人社12333”还落实首问负责制、服务承诺制、限时办结制,规范群众投诉举报受理转办流程,完善“诉求登记、登记范围、内容填写”3个要素清单,对群众咨询诉求件严格做到不延办、不过夜、不积压,速查速办、协调快办,及时回应群众关切。

为拓展服务渠道、完善网上服务体系,

## 省消防安全委员会印发方案 明确成员单位任务分工

本报讯(记者 张潇予 实习生 陈昕)近日,省消防安全委员会印发《云南省消防安全委员会成员单位消防工作任务分工方案》(以下简称《方案》),对43个成员单位198项消防工作任务分工进行了细化明确了。

《方案》进一步明确了消防部门的综合监管职能。省消防救援总队依法对全省消防安全工作实施综合监管,承担省安委日常工作和办公室工作职责,定期分析和通报火灾形势,研究提出消防工作意见建议,并组织开展消防监督检查,承担法定的消防监督执法以及火灾事故调查相关工作。

《方案》进一步强化了条线领域的消防治理职能,负有行业领域管理职责的教育、民政、交通、商务、卫健等部门要组织开展行业消防专项治理,系统排查整治行业火灾隐患,开展行业单位消防行业评级内容,结合文物修缮、保护改造增设消防设施;由省民族宗教委负责宗教场所、宗教活动的消防监管执法以及火灾事故调查相关工作。

在新业态、新领域的消防监管职责方面,《方案》明确,省文旅厅负责监督指导剧本娱乐场所履行消防安全职责,由省能源局负责“风光水储”等电力项目的消防监管工作,电网公司负责输配电消防安全管理,并指导用户做好电气火灾防范工作。

## 我省发布9项小粒咖啡系列地方标准

本报讯(记者 朱丹)为打造云南咖啡品牌、促进咖啡产业健康发展,省市场监管局近日批准发布9项云南小粒咖啡系列地方标准,将于今年10月10日起正式实施。

9项标准涉及小粒种咖啡的品种选择、种植管理、生豆初加工、缺陷豆和外来杂质的检验与测定、杯品、生豆分级、精品咖啡原料通用要求、生豆贮存与运输等内容。这些标准立足云南咖啡的风味特色和品质特点,彰显云南在咖啡种植、加工、评价中的先进技术,突出种子评价、咖啡初加工、生豆分级等关键环节建立全链条标准体系,为推进云南咖啡全产业链发展提供了有力支撑。

近年来,省市场监管局围绕提升咖啡产业标准化水平持续发力,推动国家咖啡标准化区域服务与推广平台落地云南,为引领云南咖啡产业标准化发展提供了有力支撑。下一步,省市场监管局将围绕咖啡品种精品化、基地生态化、产业集群化、加工精细化,建立精品咖啡全产业链标准体系,着力打造“一基地四中心”,即世界优质咖啡种植基地、全国重要的咖啡精深加工中心、咖啡技术创新中心、国际咖啡交易中心、咖啡研学培训和文化交流中心,助推云南咖啡产业高质量发展。

## 11日夜间至12日 我省南部和西部有较强降水

本报讯(记者 陈云芬)记者8月11日从省气象局获悉,受热带低压和辐合切变线共同影响,8月11日夜间至12日我省南部、西部有中到大雨局部暴雨,过程累计雨量为40~60毫米,局地可达100~120毫米。

省气象局提醒,本次降水过程期间,德宏州西部、普洱市东部、红河州南

部出现单点大暴雨的风险高,加之与西南、南部前期强降水叠加,建议加强灾害隐患点、风险区巡查,注意防范山洪、地质灾害及城镇内涝造成的危害。过程期间,我省大部地区将有雷电、短时强降水,部分地区可能出现冰雹、大风等强对流天气,建议各地做好雷电、大风、冰雹灾害防御。

### 上接一版《党支部领路让农民搭上致富快车》

西双版纳州委组织部相关负责人介绍,全州聚焦旅游、橡胶、普洱茶、生物医药(医药)、口岸经济、热带水果(坚果)、数字经济等七大产业,在乡镇一级探索成立镇办集体企业,在村级鼓励党支部领办合作社,鼓励村集体经济组织、小农户以闲置土地、农补资金、承包承租、投资投劳等入股新式农业经营主体,以“镇办企业+党组织领办合作社+农户”“镇办企业+党组织领办合作社+公司+职业经理人+大户+农户”等模式形成稳定的利益联结机制,构建起“乡有主导产业、村有产业基地、户有增收项目”的产业格局,让农民搭上了致富快车。

针对特种种植养殖产业,该州广泛开展“万企兴万村”“千社帮万户”活动,82家民营企业与105个村保持对口帮扶关系,投入帮扶资金4471.15万元,与群众签订农产品保底收购协议,形成稳定购销关系,确保农产品价格和收入有保障。